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[수능특강 Ch02. 유제 3번]

� lim
→∞




 



의 값은?

①   � � � � � � � ②  � � � � � � ③  � � � � � � ④  ⑤ 

[Comment] ‘극한은 ‘오직 그 꼴’로 해석한다.‘

초월함수의 극한은 식의 형태를 보고, [미분계수의 정의] 혹은 [초월함수의 기본형 극한]으로 접근한다. 그리고 노파심에서 드리는 말씀인데, 우리는 

교육과정 내에서 제시한 출제 의도에 맞는 풀이를 숙지한 뒤 ‘로피탈의 정리’ 같은 것을 이용해야 합니다. (제발 부탁입니다...)

lim
→
tansin

 sin  tan

의 값은?

① 


② 


③  ④  ⑤ 

세 양수 ,� ,� 에 대하여 lim
→∞

 ln
 일 때,� 의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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유사기출문항 � [2010학년도 6월 평가원]

유사기출문항 � [2011학년도 6월 평가원]
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[수능특강 Ch02. Level2 4번]

일차함수   가�   인 모든 실수 에 대하여 부등식

ln≤  ≤  

를 만족시킬 때,�  ′  ′ 의 값은?� (단,�  는 상수이다.)

①  ②  ③  ④  ⑤ 

[Comment] ‘ ≤  ≤   부등식의 해석은 기계적으로’

위와 같은 부등식은 정의된 구간 내에 있는 특수한 점   에서 [함숫값] 확인과 [미분계수] 발견에 초점을 두고 해석한다. 주로 문제에서 요구

하는 것을 보면, 특수한 점 에 대한 힌트가 있다. 한편, 미분계수를 알아내기 위해서는 미적분Ⅰ에서 배운 ‘샌드위치 정리’가 쓰인다.

함수 가�  인 모든 실수 에 대하여 부등식 ln ≤  ≤ 

 을 만족시킬 때,� lim
→



의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 

최고차항의 계수가 인 다항함수 가�다음 조건을 만족시킬 때,� 의 값은?

(가)�  

(나)� 모든 양의 실수 에 대하여 ≤  ≤ 이다.

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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유사기출문항 � [2013학년도 6월 평가원]

유사기출문항 � [2015학년도 9월 평가원]
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[수능특강 Ch02. Level3 1번]

집합        의 두 원소  에 대하여

lim
→∞


×  ×  

의 값이 자연수가 되도록 하는  의 모든 순서쌍  의 개수를 구하시오.

[Comment] ‘지금까지 이런 문제는 없었다. 이것은 미적인가 확통인가’

미적분Ⅰ에서 배운 이 포함된 극한을 접근하는 법을 떠올려보자. 그리고 가장 먼저 해야 할 것은 식을 관찰한 후, Case를 분류하는 것이다. 그 

기준은 각 항에 있는 함수의 힘의 세기를 비교하는 것에 있다. 이후, 힘이 가장 센 것으로 분자, 분모를 각각 나누어 극한 계산을 하면 된다.

한편, 이와 같이 평가원에서는 다양한 단원이 융합된 형태의 문제가 자주 출제된다. 최근 출제된 대표적인 융합형 문제를 예로 들자면, 2019학년

도 6월 평가원 18번(삼각함수+확률) / 9월 평가원 21번(경우의 수+연속함수의 그래프) 문제가 있다. 문제의 난이도에 ‘표현의 낯섦 정도’가 반영

되기 때문에 위와 같은 문제를 절대 거르지 말고 연습해야 한다.

자연수 에 대하여   lim
→∞



 






 



이라 할 때,�




의 값을 구하시오.
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유사기출문항 � [2015학년도 수능]
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 ,�   ,� ≠,� ≠일 때,� 함수  
log 

log 
에 대하여 <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?

< 보  기 >
ㄱ.�    이면   인 모든 에 대하여   이다.

ㄴ.�    이면 lim
→∞

 이다.

ㄷ. lim
→

 log 

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ,� ㄷ ④ ㄴ,� ㄷ ⑤ ㄱ,� ㄴ,� ㄷ

유사기출문항 � [2009학년도 9월 평가원]
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[수능특강 Ch02. Level3 4번]

함수    ln에 대하여 수열 이 다음 조건을 만족시킬 때,�  ′ 의 값을 구하시오.� (단,� 는 이 아닌 상수이다.)

(가)� 모든 자연수 에 대하여   lim
→ 



이다.

(나)� 모든 자연수 에 대하여  이다.

[Comment] 복잡한 식의 극한은 함수를 설정하고, 미분계수로 해석하자.

(가) 조건을 접근하는 방식에 따라 문제 풀이 시간에 큰 차이를 보인다. 분자를 인수분해할 수도 있지만, 이와 같은 복잡한 식의 극한은 [미분계수

의 정의]로 해석하기 위해 적당한 함수를 설정한다. 이는 미적분Ⅰ‘미분계수와 도함수’ 단원의 ‘치환을 이용한 극한값의 계산’과 같은 유형이다.

(미적분Ⅰ열심히 공부했죠!?)

004
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[수능특강 Ch04. Level2 3번]

다항함수 가�다음 조건을 만족시킬 때,� 의 값은?

(가)� lim
→∞




 

(나)� lim
→
sintancos


 

①  ②  ③  ④  ⑤ 

[Comment] 간단한 계산문제다. →∞극한 / →  극한을 접근하는 방법이 체화되지 않았다면, 지금도 늦지 않았으니 양치기 합시다.

일반적으로 →∞극한과 다항함수가 만나면 차수를 결정할 수 있다. 그리고 →  극한은 


꼴이 되는 경우가 많은데, [미분계수의 정의] 혹은 

[초월함수의 기본형 극한]을 떠올리면 된다. (자주 나오죠? 그만큼 중요하다는 거예요!)

다항함수 에 대하여 함수   sin가� lim
→



 ,� lim

→∞




 을 만족시킬 때,� <보기>에서 옳은 것을 모두 고른

것은?

<�보 기 >

ㄱ.�   

ㄴ. lim
→∞




 

ㄷ. lim
→



 

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ,� ㄴ ④ ㄴ,� ㄷ ⑤ ㄱ,� ㄴ,� ㄷ
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유사기출문항 � [2008학년도 06월 평가원]
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다항함수 와 두 자연수  ,� 이 lim
→∞




 ,� lim

→∞



 ′ 
 ,� lim

→

 


 ,� lim

→



′ 
 를 모두 만족시킬 때,� 옳은 것만을

<보기>에서 있는 대로 고른 것은?� (단,� ,� 는 실수이다.)

<� 보 기 >

ㄱ.� ≥

ㄴ.� ≥ 

ㄷ.� 가�삼차함수이면   이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ,� ㄴ� ④ ㄴ,� ㄷ ⑤ ㄱ,� ㄴ,� ㄷ

다항함수 에 대하여 함수   sin가�다음 조건을 만족시킨다.

(가)� lim
→∞




 

(나)� lim
 →


′ 
 

이때,� 의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 

유사기출문항 � [2009학년도 수능]

유사기출문항 � [2019학년도 사관학교]
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[수능특강 Ch04. Level3 1번]

그림과 같이 길이가 인 선분 AB를 지름으로 하는 원 위에 CACB  AD인

두 점 CD가�있다.� 삼각형 CAD의 넓이는?� (단,� 선분 AB와 선분 CD는 한 점에서 만난다.)

①  � ②  � � � � � ③  � � � � � ④ � � � � � � � � ⑤ 

[Comment] ‘무작정 덤비지 말고, 뭘 묻는지 봐야 한다.’

문제에서 구하고자 하는 삼각형 CAD 의 넓이는 


×AC ×AD× sin∠CAD이다. 선분의 길이는 문제 조건에 있기 때문에 결국 이 문제는  

sin∠CAD만 구하면 되는 것이다. 전체에 대한 값이 보이지 않는다면 부분으로 나눠서 생각하면 된다. 각을 나눠서 생각해보자.

(복습. 전체 = 부분의 합)

다음 그림과 같이 AB,�BC이고 ∠ABC 


인 직각삼각형 ABC가� 있다.� 선분 AB를 지름으로 하는 반원 위의 점 P에서의 접선과

AC의 연장선이 만나는 점을 Q라 하자.

∠PQA 


이고 ∠PAB 라 할 때,� tan의 값을 구하시오.� (단,�     


)

006

유사기출문항 � [2013학년도 10월 교육청]
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[수능특강 Ch04. Level3 2번]

그림과 같이 반지름의 길이가 인 원 위의 세 점 A BC에 대하여 삼각형 ABC는 ABAC인 이등변삼각형이다.� 두 변 ACAB위에 각

각� 두 점 P Q와 변 BC위에 두 점 RS를 사각형 PQRS가� 정사각형이 되도록 잡는다.� 또,� 변 BC에 접하고 호BC와 한 점에서 만나는

원 중에서 넓이가 가장 큰 원을 C라 하자.� ∠CAB 라 할 때,� 정사각형 PQRS의 넓이를  ,� 원 C의 넓이를 라 하자.�

lim
→

 ×


의 값은?� (단,�     


이고,� 원 C의 중심은 삼각형 ABC의 외부에 있다.)

① 


� � � � � � � � � ② 


� � � � � � � � � ③ 


� � � � � � � � � ④ 


⑤ 



[Comment] 사골 주의, 공부하면 무조건 푸는 전형적인 유형.

이등변삼각형 / 정사각형 / 원 !!! 각 도형에서 무엇이 중요한지 기출문제를 분석하며 알아냈어야 합니다. 정리했어야 합니다. 우직하게 계산할 줄

도 알아야 합니다. 연습합시다. 
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AB,�ACBC ,�∠ABC 인 이등변삼각형 ABC가�있다.� 그림과 같이 선분 BC의 연장선 위에 ACAD인 점 D를 잡는다.

삼각형 ABC에 내접하는 원의 반지름의 길이를 ,� 삼각형 ACD에 내접하는 원의 반지름의 길이를 라 할 때,� lim
→




의 값은?

①  ②  ③  ④  ⑤ 

유사기출문항 � [2015학년도 7월 교육청]
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[수능특강 Ch04. Level3 4번]

� 실수 에 대하여 함수   sin 의 그래프 위의 점  sin 에서의 접선과 함수   cos의 그래프 위의 점   cos에서의

접선이 이루는 예각의 크기를  라 하자.� 함수   cossin 에 대하여 lim
→






tan  


 

  ′





일 때,의 값을

구하시오.� (단,� 와 는 서로소인 자연수이다.)

[Comment] ‘좌표평면에서 두 직선이 이루는 예각이 정의되면’ 

삼각함수의 덧셈정리는 계산 유형 / 좌표평면에서의 활용 / 도형에서의 활용으로 구분할 수 있다. 이 중 좌표평면에서의 활용의 두 직선이 이루는 

예각에 관한 문제에서는 탄젠트함수의 덧셈정리가 압도적으로 많이 쓰인다. 보통 두 직선이 축과 이루는 각의 크기 또는 직선의 기울기를 알 때, 

각의 크기의 관계식에서 탄젠트함수를 취하여 덧셈정리로 계산을 마무리한다. (각의 크기의 관계식이 항상 뺄셈으로 나오는 건 아니에요!)
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좌표평면에 중심이 원점 O이고 반지름의 길이가 인 원 과 중심이 점 A 이고 반지름의 길이가 인 원 가� 있다.� 그림과 같이 기

울기가 양수인 직선 이 선분 OA와 만나고,� 두 원 ,� 에 각각� 접할 때,� 다음은 직선 의 기울기를 에 대한 식으로 나타내는 과정이다.�

(단,�   )

직선 OA가� 축의 양의 방향과 이루는 각의 크기를  ,� 점 O를 지나고 직선 에 평행한 직선 이 직선 OA와

이루는 예각의 크기를 라 하면 tan  


,� tan  가 이다.� 직선 이 축의 양의 방향과 이루는 각의

크기를 라 하면  이므로 tan  나 이다.� 따라서 직선 의 기울기는 나 이다.

위의 (가),� (나)에 알맞은 식을 각각�  ,� 라 할 때,�


의 값은?

①  ② 


③  ④ 


⑤ 

유사기출문항 � [2017학년도 3월 교육청]
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